

《柳叶刀》子刊发表王辰院士肖丹教授团队研究，首次明确我国小气道功能障碍流行状况 我国小气道功能障碍患者逾4亿 控烟至关重要

近日，《柳叶刀·呼吸医学》发表由中日友好医院、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心、中国医学科学院呼吸病学研究院、世界卫生组织戒烟与呼吸疾病预防合作中心王辰院士、肖丹教授团队牵头完成的《中国成人小气道功能障碍的流行状况、风险因素及与吸烟的关系：一项全国性横断面研究的结果》，首次明确了我国小气道功能障碍的流行状况，是继前期明确我国慢性阻塞性肺疾病、哮喘的流行状况后，“中国肺部健康研究”又一项重要成果。

20岁及以上人群近半数患小气道功能障碍

该研究首次在具有良好全国代表性的人群中评估我国小气道功能障碍流行状况和负担，弥补了我国乃至全世界该领域研究证据的不足。结果显示，我国43.5%的20岁及以上人群有小气道功能障碍，总人数约为4.26亿；在吸

入支气管扩张剂前第一秒用力呼气容积（FEV1）及第一秒用力呼气容积占用力肺活量比值（FEV1/FVC）正常的人群中，25.5%存在小气道功能障碍，总人数约为2.53亿；在吸入支气管扩张剂前后FEV1及FEV1/FVC均正常的人群中，11.3%存在小气道功能障碍，总人数约为1.11亿。

研究还发现，在研究人群中，几乎所有慢阻肺患者（96.15%）均存在小气道功能障碍，而哮喘患者中存在小气道功能障碍者占68.97%。更令人关注的是，即使在没有罹患慢阻肺、哮喘的人群中，也有41.3%存在小气道功能障碍，提示小气道功能障

碍可能在慢阻肺、哮喘出现之前就已经存在，需要引起卫生工作者与临床医生更多的重视。

同期刊发的意大利学者述评指出，该研究使用的“dysfunction”用词非常准确，因为小气道异常并不总是由结构异常引起，更多的是一种功能性障碍。因此，与动脉硬化相似，小气道功能障碍可能是多种慢性呼吸疾病风险的重要标志物。

该研究的方法学优势包括5万余人的大规模代表性人群样本、多阶段分层整群的随机抽样方法、严格的现场调查质量控制以及对所有受试者进行了支气管扩张剂使用前后的肺功能检查。



王辰 院士



肖丹 教授



扫一扫 阅读全文

吸烟、大气污染和肥胖是主要风险因素

该研究发现，吸烟是小气道功能障碍的主要可预防风险因素之一，吸烟者出现小气道功能障碍的风险是非吸烟者的1.16倍。

此外，对于吸入支气管扩张剂前后FEV1

及FEV1/FVC均正常的男性中，吸烟与小气道功能障碍的发病风险存在显著的剂量反应关系，即每日吸烟支数越多、吸烟起始年龄越早、吸烟年限越长，发病风险越高。

同时，该研究首次发现，大气污染暴露可提高小气道功能障碍的发病风险；超重和肥胖是也是一个危险因素，体质指数（BMI）每增加5 kg/m²，小气道功能障碍风险增加6%。

全面控烟对肺部健康至关重要

本研究以严格的科学方法进一步证明了实施全面控烟对早期肺部健康的重要性。小气道功能障碍作为呼吸系统疾病的早期表现，针对其危险因素采取防控措施刻不容缓。

研究者表示，推动控烟工作应是重中之重，同时还应注意空气污染防护、控制体重，养成良好的生活习惯。

此外，对于吸烟者来说，一定要尽早戒烟，不

要等到四、五十岁得了慢性肺病才行动。对于戒烟有困难的吸烟者，要意识到吸烟成瘾是一种慢性疾病，需要治疗的患者可以到戒烟门诊寻求专业戒烟帮助。

呼吸专栏编委会

名誉主编：钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序)：

白春学 陈良安 陈荣昌
代华平 康健 李为民
林江涛 瞿介明 沈华浩
刘春涛 孙永昌 徐永健
周新

主编：曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序)：

陈亚红 邓朝胜 郭强
孙加源 王玮 熊维宁
徐金富 张艰

编委(按姓氏拼音排序)：

班承钧 包海荣 保鹏涛
曹孟淑 常春 陈勃江
陈成 陈娟 陈丽萍
陈天君 陈湘琦 陈晓阳
陈燕 陈颖 陈愉
代冰 董航明 杜丽娟
范晓云 范晔 冯靖
冯俊涛 高丽 高凌云
高亚东 郭强 韩丙超
何勇 何志义 贺航咏
侯刚 黄克武 揭志军
李春笋 李丹 李锋
李园园 李云霞 梁硕
梁志欣 刘波 刘宏博
刘晶 刘庆华 刘伟
刘毅 卢献灵 马德东
孟爱宏 孟莹 牟向东
潘殿柱 庞敏 彭春红
石林 苏欣 孙文学
唐昊 田欣伦 王凯
王一民 吴海洪 吴司南
夏昶 谢佳星 谢敏
邢西迁 徐瑜 杨会珍
杨姣 杨士芳 姚欣
叶小群 翟振国 张晓菊
詹庆元 周国武 周华
周敏 周庆涛 周琼
张玉民 张静

呼吸之声

河南呼吸人：在最接近风险处，亮剑！

▲特约通讯员 褚旭 刘群

河南科技大学第一附属医院毛毅敏教授介绍，自1月19日医院收治首例新冠肺炎患者以来，医院全体医务人员坚守岗位、积极应战、全力以赴，疫情防控工作取得了阶段性胜利。“当前疫情防控进入新阶段，全国疫情防控形势呈现总体平稳，稳中向好态势，但依然严峻复杂，医院将继续把疫情防控工作抓紧、抓实、抓细。不获全胜，决不收兵！”

迅速成立专家组 为群众筑建安全防线

随着疫情发展，根据河南省卫健委《关于紧急抽调专家组支援基层新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控救治工作的通知》要求，毛毅敏教授等专家组成河南省第四医疗救治专家组，在洛阳、三门峡开展支援基层新冠肺炎疫情医疗救治工作。

在当地卫健委、市级专家组以及受援医疗机构的密切配合下，专家组迅速进入工作状态，通力协作、全速行动，在最紧要关头用实际行动切实守护人民群众的生命安全和身体健康。自新冠肺炎疫情

发生以来，毛毅敏教授在驻守洛阳的同时，多次前往三门峡市了解疫情情况，进行新冠肺炎救治指导，实地查看三门峡市中心医院正在修建的传染病院。

指导新冠患者救治 避免院感发生

面对疫情，专家组积极应对、科学防控，每个环节都不疏漏，每项工作都不松懈。毛毅敏教授表示，在新冠肺炎救治过程中，专家组及时对隔离病房医护人员队伍进行相应调整，充实人员力量，为患者及时有效的治疗提供了有利条件。通过“互联网+”组建“线上会诊”

诊疗(MDT)工作方案，每天对患者及时进行多学科会诊。同时，按照国家卫健委新冠肺炎诊疗方案，对确诊病例的治疗方案、监测指标、出院时机等进行指导；对疑难危重病例进行讨论，实施动态评估，及时调整治疗方案；对患有原发患者会诊并制定治疗方案，防治并发症，提高救治成功率；中西医并重，发挥协同治疗优势，努力提高临床疗效。

在指导疑似和确诊病例救治的同时，专家组通过远程视频系统，对当地各级定点救治医疗机构发热门诊进行培训，加强工作人员对病情的分析研判，最大限度减少或避免发生

院内感染。毛毅敏教授建议，“各医院成立感染防控工作小组，并对医疗机构防控规范、诊疗指南等落实情况进行督导。”

做细做实 争取最后胜利

新冠疫情发生以来，截至4月底，洛阳市累计报告确诊病例31例，其中(危)重症6例，转至省级医院2

例，总计治愈出院29例。三门峡市累计报告确诊病例7例、(危)重症1例、重症1例。疫情防控形势依然严峻，呼吸人仍坚守岗位、坚定信心，把抗疫工作做细做实，赢得最后的胜利！



关联阅读全文 扫一扫

